

新条令·新亮点



国不可一日无防，军不可一日无备。新修订的《中国人民解放军内务条令》将“日常战备”章节调整为“常态战备”章节，调整优化紧急集合方案、有关节日或者重要时节战备工作等内容，指导部队进一步做好战备方案的常态化推演、实战化检验、动态化更新。只有把战备之弦绷得紧而又紧，把“箭在弦上”作为常态，把“引而待发”养成习惯，才能确保任何情况下都能迅速反应、措置裕如。

■关于常态战备，新修订的《中国人民解放军内务条令》第一百八十四条规定：军队单位应当按照军队战备工作有关规定制定完善战备方案，经常组织部属熟悉方案内容，常态组织战备演练。

■关于紧急集合方案，新修订的《中国人民解放军内务条令》第一百八十八条，新增了“特情处置预案”内容。

陆军某旅按照新条令要求提升部队战备水平——

全员全装拉动成为每周“必修课”

■王建国 刘华山 高磊

镜头

日前，随着一阵警报声响起，陆军某旅一场全要素战备拉动训练随即展开。该旅领导介绍，新条令施行以来，全员全装拉动训练已成为官兵每周雷打不动的“必修课”。

“新条令要求，军队单位应常态组织战备演练，重点是‘全时待战’，时刻保持箭在弦、弹上膛的戒备状态。”该旅领导告诉笔者，过去战备拉动主要抽点战备分队，如今不仅覆盖全旅官兵，而且装备悉数启封，严格按照预案进行物资准备，全员定位清晰、任务节点明确。

“每周组织全要素战备拉动训练，进一步强化了官兵‘在营即备战、随时能战斗’的战备意识。”该旅领导介绍，新修订的共同条令将“保持良好的战备状态”改为“保持规定战备状态”，一词之变体现的是对备战水平的更高要求，倒逼官兵摒弃“临战突击”思维，保持“时刻准备打仗”的紧迫感，推动战备工作走深走实。

新修订的共同条令施行以来，该旅组织官兵认真学习关于战备训练有关内容，深刻认识“常态组织战备演练”的重要意义。他们坚持战备优先、打仗优先，根据人员在位率、装备完好率等数据，区分非战争军事行动和作战行动等不同任务背景，滚动修订战备方案，确保方案与人员状态、装备性能、任务需求动态匹配。

走进该旅运输连战备室，笔者看到，各类战备器材摆放整齐、标识卡片



规范设置，每件战备物资责任到人、定位精准。库室空间虽有限，但官兵快速领取物资、组织车辆装载时，整个过程有条不紊。

据了解，近期该旅完成物资全面清点整理，确保高效取用。该旅作训科王科长告诉笔者，旅队根据不同单位任务实际制订携行清单，方便官兵对照检查所需物资；结合训练复盘及时进行物资更新轮换，确保时刻保持规定战备状态。

战备物资凡动用必审批，用后即补充管理链条清晰明了。

拉动现场，警报解除，部队有序撤回，但紧绷的战备之弦并未松懈。该旅以全员全装、高频次、针对性强的战备拉动，将新条令要求融入官兵日常训练。训练结束后，该旅紧贴战备要求对装备进行动态保障，对拉动中暴露故障隐患的装备实施分批次、清零式检修，确保装备性能参数达标。

“全员全装拉动成为常态，全时待战就是唯一状态！”该旅领导表示，为推动新条令落地生根，近段时间，他们探索构建“督评一体、经验共享”闭环机制，机关基层一体联动，定期组织战备能力动态评估，引导官兵保持“全时待战、随时能战”状态，确保一声令下能够拉得出、上得去、打得赢。

上图：该旅战备拉动训练现场。
杨振鸣摄

特情设置不能“想当然”

■武警第一机动总队某支队中队长 杨宏强

点睛



特情处置预案

训练中嵌入大家拟制的特情后发现，有的特情和处置预案，与战场实际相差甚远。比如，机动途中，在高速路上有的“无人机侦察”特情，就显然不合理：高速路离任务区还有很远距离，“暴恐分子”不会派出无人机来此地侦察。不仅如此，明明可以使用反制枪应对“无人机侦察”特情，处置预案却要求“就地隐蔽”加以应对。而实际上，高速路旁边是深坑，无法做到“就地隐蔽”。

这次经历让我意识到，制订特情处置预案不是一件简单的事情，不能“想当然”。随后，我带领业务骨干，按照紧急集合方案中规划的机动路线走了一

遍，实地摸排敌情、我情、民情、社情、地形地貌等，重点标注补给点、给水点、隐蔽点。归队后，再根据摸排到的情况，针对每种行动方案中携带物资器材、队员任务分工等内容，重新构设特情、拟制处置预案。

特情越设越真，训练质效倍增。近段时间，中队定期在特情库中随机抽取特情嵌入训练，官兵依案处置、灵活应对，处置速度和效果显著提高。前不久，支队突然组织紧急战备拉动，官兵迅速集结出动，沉着应对途中遇到的多种叠加特情，得到导调组好评。

（连长 张峰整理）

绘图：房君豪

每天都准备出征

■袁诗桐

军人有两种状态：打仗和准备打仗。准备打仗是为了威慑强敌、维护和平。每名官兵必须把每天都当作出征日，把战备之弦绷得紧而又紧，确保一旦有事随时上得去、打得赢。

军队越是现代化，越要法治化。抓好战备工作，建立正规有序的战备秩序，离不开条令的严格规范。事实上，制定条令的一个重要原则就是聚焦备战打仗。新条令本身就是一部备战谋战、向战为战的条令。

新修订的共同条令单独设置“常态战备”一章，目的就是推进战备工作具体化、常态化、制度化。

凡事预则立，不预则废。坚持常态战备，科学有效的战备方案是重要保证。我军从来不打无准备之仗、无把握之仗。在日常训练中提高战备能力，要看战备方案是否符合实战标准。各单位应根据条令要求，紧盯科技之变、战争之变、对手之变，及时修订战备方案，熟悉方案内容，常态组织战备演练。

由备转战，关键看速度和效率。这就要求各单位熟悉条令相关要求，严格落实条令规范，加强紧急集合演练，保持战备准备状态，确保部队随时能够遂行各种作战和非战争军事行动。

“备战甚于防川，止战高于胜战。”加强战备工作，随时准备打仗，是广大官兵义不容辞的神圣使命。只有对照条令，严格执行战备法规制度，紧密结合形势任务，狠抓经常性战备教育，增强战备观念，备足战备物资，深化战备训练，真正备出底气、备足底牌，才能建立正规战备秩序，保持规定战备状态，做到随时能上战场、打仗。

强军论坛

中国新闻名专栏

《由“第二次呼吸”说开去》，是今年北京高考作文题目之一。所谓“第二次呼吸”，指的是运动员在中长跑时会出现呼吸艰难、四肢乏力等“极限点”反应，但通过调整节奏、激发斗志，越过极限点后，身体会重获活力，奔跑会进入新阶段。经历过“第二次呼吸”，以后再遇到“极限点”也不会害怕。其实，很多领域都存在类似现象，练兵备战也不例外。

练兵若难，进军就易；练兵若易，进军则难。练兵备战是千锤百炼的过程，也是主动冲破“极限点”、跳出“舒适区”的过程。上世纪60年代初，面对美式U-2型侦察机袭扰，我空军导弹部队深入开展极限训练，将原来敌机离我阵地120公里开制导雷达、8分钟发射的数据，缩短到“38公里、8秒”，一举击落敌机，打破了U-2型侦察机从未被打下的神话。此后，官兵再接再厉，探索运用“近快战法”，又先后击落敌机4架，从此U-2飞机再也不敢来犯。

练兵备战如同一场“长跑”，跑到一定阶段就会遇到“极限点”。闯过去，“极限点”就是通往胜利的垫脚石；闯不过去，“极限点”则成为前进路上的绊脚石。“打不倒我们的挫折，只能让我们更加坚强。”冲破“极限点”，意味着要冒更大的险、流更多的汗、承受更重的压力，但这是通往决胜未来战场的必经之路。如果不挑战生理极限、装备性能极限、人与装备结合战斗力极限，就不可能突破自我、实现超越，为打赢未来战争积蓄胜战力量。

现代战争信息化程度不断提高，智能化特征日益显现，“发现即摧毁、开战即决战”渐成常态。平时不练就“多敌一环、远敌一米、快敌一秒、胜敌一招”的本领，战时就难以从容应对、稳操胜券。海军372潜艇遭遇水下险情的危急关头，全艇官兵临危不惧、沉着应对。险情得以成功处置，离不开他们平时不断提高训练难度，不断突破一个个“极限点”，把操作技能练到极致、把武器装备用到极致，从而做到处变不惊、化险为夷。

练兵不封顶，强能无止境。我们应坚决摒弃“危不施训、险不练兵”“只求过得去、不求过得硬”等错误思想。

敢于冲破练兵的“极限点”

■ 张贺凯

想，紧盯科技之变、战争之变、对手之变，设险局、构危局，增变数、研招数，想敌情、练特情，扎实开展全背景、全天候、全时域、全射程、全弹种训练，深入推进实战化军事训练。每名官兵都应主动走出舒适区、敢于迎风雨，练精技术基础、练活战术运用、练强打仗本领，全面提高训练水平和打赢能力，确保全时待战、随时能战、战则必胜。



夏日，空军航空兵某旅开展实弹地靶训练。图为战机发射火箭弹。
尚洁岩摄

上门访兵情 纾困暖人心

■本报特约记者 林琳 特约通讯员 刘明奎

“在单位的帮助下，我孩子的病情得到缓解，我一定专心工作，回报组织关怀。”日前，山东省军区济南第七离职干部休养所文职工李凯带孩子就诊归来后，打电话给单位领导表示感谢。

原来，此前李凯的孩子生病，全家人因此无比焦虑，李凯的工作状态也明显受到影响。

今年以来，济南警备区广泛开展“大谈心、大家访”活动，在摸准所属人员思想动态、实际困难的基础上，有针对性地解决官兵实际困难，并根据相关政策规定协助解决，截至目前，大部分已顺利办结。对于一时无法解决的难题，他们明确责任单位和责任人，要求持续跟踪推进、定期反馈进度。

真心换真情，合力谋发展。党委机关结合实际制订走访计划，通过分片访、逐户谈，确保不落一人、全面覆盖。“活动中，党委委员逐户走进官兵家中，与官兵本人及家属面对面交流。”该警备区领导介绍，通过走访谈心，他们摸排出官兵在住房医疗、入学入托等方面的问题，上门访兵情，纾困暖人心。该警备区领导介绍，他们将“大谈心、大家访”活动作为深化为兵服务工作的重要抓手，要求各级真心交谈、诚心解难、暖心服

务，在实打实解难帮困中营造拴心留人良好环境，让所属人员切实感受到组织的温暖。

实践中，该警备区各级党委机关结合实际制订走访计划，通过分片访、逐户谈，确保不落一人、全面覆盖。“活动中，党委委员逐户走进官兵家中，与官兵本人及家属面对面交流。”该警备区领导介绍，通过走访谈心，他们摸排出官兵在住房医疗、入学入托等方面的问题，

上门访兵情，纾困暖人心。该警备区领导介绍，他们将“大谈心、大家访”活动作为深化为兵服务工作的重要抓手，要求各级真心交谈、诚心解难、暖心服

亲历

新条令施行后，调整修订战备方案成了单位的一件大事。我们学习发现，关于紧急集合方案，新条令专门增加了“特情处置预案”内容。

近年来，随着部队实战化练兵步伐越走越实，我和战友们对于“特情”并不陌生，所以一开始，我认为制订特情处置预案并不难。我召集干部骨干，根据不同任务类型集思广益，大家你一言我一语，很快拟制出10余项特情和对应处置预案。

不久后，中队组织战备拉动，我在

训练中嵌入大家拟制的特情后发现，有的特情和处置预案，与战场实际相差甚远。比如，机动途中，在高速路上有的“无人机侦察”特情，就显然不合理：高速路离任务区还有很远距离，“暴恐分子”不会派出无人机来此地侦察。不仅如此，明明可以使用反制枪应对“无人机侦察”特情，处置预案却要求“就地隐蔽”加以应对。而实际上，高速路旁边是深坑，无法做到“就地隐蔽”。

这次经历让我意识到，制订特情处置预案不是一件简单的事情，不能“想当然”。随后，我带领业务骨干，按照紧急集合方案中规划的机动路线走了一

遍，实地摸排敌情、我情、民情、社情、地形地貌等，重点标注补给点、给水点、隐蔽点。归队后，再根据摸排到的情况，针对每种行动方案中携带物资器材、队员任务分工等内容，重新构设特情、拟制处置预案。

特情越设越真，训练质效倍增。

近段时间，中队定期在特情库中随机

抽取特情嵌入训练，官兵依案处置、灵活应对，处置速度和效果显著提高。

前不久，支队突然组织紧急战备拉动，官兵迅速集结出动，沉着应对途中遇到的多种叠加特情，得到导调组好评。

（连长 张峰整理）

绘图：房君豪

（房君豪整理）

（绘图：房君豪）